



在泉州,过日子过的是文化

□吴忠溪



水均益说:你若来泉州住下,日子久了,便会发觉一种异样的、却又十分熨帖的实在。

这实在,不单是口腹的满足、眼耳的愉悦,更是一种被厚实而温润的文化包裹着的感觉。仿佛你每日呼吸的,不单是带着海腥与花香的风,还有那从千年以前,由无数商船、诗人与工匠们共同酿造的一股文气。在这里过日子,过的的确是一种别处难寻的文化品质。

且不说那开元寺里“桑开白莲”的古老传说,单是每日清晨,在那条名叫“西街”的老街上走一遭,滋味便全有了。天色熹微,石板路还润润地反射着天光,两旁的骑楼将晨曦剪成一道一道的。店铺的木板门“咿呀”地一扇扇卸下,声音钝钝的,像是从旧梦里传来。空气里,先是油炸醋

肉与面线糊的暖洋洋的香气,勾着人的食欲;随即,不知从哪家半掩的木门里,又飘出一缕极清冽的茶香,是铁观音,那味道,一下子便将油腻气涤荡干净了。你看那早餐店老板娘不慌不忙地打理着营生,心里便会无端地生出一种安稳。这安稳,是千百年来,一代代人如此这般生活所累积下来的烟火气。

泉州这地方,是经得起琢磨的。它的文化,不像有些古城,是封在玻璃罩子里,专供人远观的。它是一种活态传承,是浸透在柴米油盐、街谈巷议里的。就说这“海丝”的遗泽,你未必总要到海外交通史博物馆里去寻觅,只消往涂门街关岳庙前一站,透过缭绕的香火,仰望单檐硬山顶、燕尾脊屋脊,饰以剪瓷雕和木石雕刻,无不体现闽南工艺精华;或是漫

步到清净寺,那苍古的穹顶与石墙,默然讲述着宋元时阿拉伯商贾云集的盛景。这一神一圣,隔街相望了千年,竟也相安无事,各自渡着各自的信徒。这份包容,是见惯了五洲风浪的港口才有的从容与自信的气度。

然而,泉州的文化,更多时候是以一种更温婉、更艺术的面目呈现的。比如南音,比如梨园戏,那曲调,初听觉得古奥,咿咿呀呀的,不甚了了。但静下心来,从那悠长的拖腔里,从那演员眉眼间细腻的哀愁里,你渐渐便能品出一种极致的高雅与克制。它不向你咆哮,只向你低回地倾诉,将一种古老的情感,如抽丝剥茧般,一丝一丝地,渗到你的心里去。台下坐着的,多是些上了年纪的老先生、老太太,他们眯着眼,手指在膝盖上轻轻叩着节拍,听到妙处,便微微颔首。那一刻,你会觉得,这满台的笙歌,这满座的痴醉,便是泉州文化品质最生动、最具体的模样了。

它不是博物馆里的标本,它是活在人间的、有体温的传承。

白日的泉州是忙碌的,是现代的,与开元寺里千年双塔的寂然凝望、清净寺里无言的石柱、老街深巷里传出的南音,形成一种奇异的交织。初看,似乎有些格格不入;细想,却又觉得理应如此。于是,在泉州的日子,便在这古今的交响中,过得有滋有味。白日,你尽可以去追逐时代的浪潮;傍晚,你仍可以回到那古老的文庙,听一曲咿咿呀呀的南音,洗去一身的尘嚣。文化在这里,不是负担,不是点缀,而是一种如影随形的滋养。它让你在奔忙时,心里有底;在闲暇时,精神有寄。

这便是在泉州过日子的妙处了。你过的,是实实在在的今天,脚下踩的,却是沉淀了千年的文化。这文化,不声张,不炫耀,它就化在一杯铁观音的余韵里,化在一段南音的迂回里,化在老工匠修复古厝时那一丝不苟的神态里。它让你觉得,生活在此地,不单是活着,更是在一种深厚博大的文明里,从容不迫地滋润着,修行着。

光影成册

□林世铨

书橱里的相册越摞越高,一本本码得整整齐齐,封面印着不同的地名,藏着相同的温度。每次擦灰时指尖划过硬壳封面,那些走过的路、遇过的风,就会顺着指缝,悄悄漫进心里。

我和爱人王医生的旅行,从来都带着两股截然不同的“快门节奏”。在南疆的戈壁滩上,她能顶着烈日站半小时,就为等一阵风拂过胡杨的光影,而我早已举着手机,在人群中找好角度,拍下“到此一游”的合影。在日本的樱花道,她蹲在树下,对焦花瓣上的露珠,连行人的脚步声都怕惊扰了这份静谧,我则穿梭在花雨里,抓拍着游客的笑脸,也定格下花瓣落在肩头的瞬间。

这份差异,在我们报了摄影课后,愈发明显。我听课像听评书,囫囵吞枣记下“构图要留白”“色彩要协调”,拍照时全凭感觉发挥;王医生却带着笔记本,把老师说的“黄金分割”“逆光拍摄”一条条记下来,夜里在酒店就着台灯复盘,连在老挝的小木屋里,她都要补完作业才肯休息。她的照片总能被老师当成范本,而我拿着

雪都清晰可见。

“贵了一倍,但值。”王医生指着扉页上的字给我看,“你看这句‘每一次旅行都是一次成长’,多贴合我们。”我顺着她的手指看去,“心灵的出走”“盛放梦境的心”,那些诗意的短句,像给照片镀上了一层暖光。原来,她不仅在意照片的清晰度,更在意这份回忆的质感。

从那以后,每趟“大旅行”结束,选片、传图、付款,成了我们的固定流程。一周后收到相册,两人就坐在沙发上,一页页慢慢翻。翻到俄罗斯的景点,王医生总会说:“后来在电视上看到,总觉得特别亲切,好像又回到了那天的阳光里。”翻到青甘大环线的落日,我会想起当时风很大,她为了拍落日,把



(CFP 图)

围巾裹得严严实实,却笑得眼睛都眯成缝。

朋友来做客,总羡慕我们有这么多相册。王医生就笑着说:“等老得走不动了,就搬个小桌子到阳台上,泡两杯热茶,晒着太阳翻这些相册。哪张是在南疆拍的,哪张是在马来西亚拍的,当时发生了什么事,一想起来,日子就不孤单了。”

阳光斜斜地照进书房,落在书橱的相册上,反射出柔和的光。那些照片里的光影,册页上的文字,还有我们并肩走过的路,都成了岁月里最珍贵的宝藏。原来最好的旅行,不是看过多少风景,而是有人陪你把风景酿成回忆,把回忆装订成诗,

等到老了,再一起慢慢读。

知个知不足

□张明俊

对,你都不会去指责他。一旦别人挑你的哪怕微小缺点,无论对错,你的第一反应常常是不悦,很少会冷静检视,是不是正如对方所言,自己存在若干错失。

接受别人挑毛病难,自知自觉找毛病,最难。

正因为知道自己的不足,二十年前我彻底戒掉了酒;正因为知道自己的不足,出来单干以后,我没有将工作室升格为公司,我清楚骑虎难下的煎熬。

只有分分钟清醒自己之所长、自己所短,才能更有心智地去分辨,什么是该做的,什么是该坚守的,什么是不该摒弃

的。人生短短,要定位好自己,规划好前程,才能避免走弯路。

一位曾经的学生知道我的喜好,突然送来了五十棵罗汉竹,加上已有的竹子——长不高的凤尾竹、倚老卖老的佛肚竹、枝繁叶茂的小刚竹……一下子,罗汉竹成了埕中最醒目的存在。刺桐树长叶不开花,“永久”自行车停泊不骑行……与竹君们相互映衬。

半米直径的五个大缸,盛着拌着有机肥的土,每个缸栽着十棵竹……送竹来的师傅手把手地教我:前三天每天下午在缸里浇浇水,前一个月每天下午往竹身喷喷水、冲冲凉、润润身……他娓娓道来,就像妹子们养宠物一般,耐心细致。

“一节复一节,千枝攒万叶;我自不开花,免撩蜂与蝶。”郑板桥好竹,他有他的

爱法。而我欣赏它的角度:竹旁喝茶,那是一种洒脱;竹下读书,那是一种雅话;竹下赏阳,那是一种高贵;竹影月光,那是一种财气。生活的富贵,无不如此。

从外归来,我就赶紧给埕里的百棵竹子浇水解渴。我不能仅知道自己吃饱喝足,而罔顾竹君们的死活。

我所读的大学与拥有四百多种竹子的公园相邻,20世纪80年代只有一墙之隔。那时的我们为了省一两毛钱的门票,翻墙进去园内喝茶、赏竹。快到期中或者期末考,进来只有一个目的,就是临时抱佛脚,温书赶考。

但是啊但是,竹子教我知不足而奋起,一步一个脚印往前行。

瘦影何须谁怜惜,顶天立地秀青筠。埕里的竹君,述说着一个失败的理科生成功转型,爱上读书、爱上摄影、爱上文字的故事。

竹气是埕的魂。

柴犬珍珠的朋友圈

□龚馨雅

珍珠的狗龄不足一岁,狗生经历尚浅,正是荷尔蒙极度旺盛的青春期,对世界充满好奇,身体里有蓬勃的热情,对人对狗都毫不吝啬地展示自己的好感。狗生如同人生,有欢乐也有痛苦,其中悲欣,珍珠自知。

珍珠品类柴犬,色黑(黑珍珠的黑),体型矫健,黑溜溜的眼睛巴巴地看着你,额头上面两道黄白色短眉特别醒目,猛然一瞅,像是长了四只眼。上下颤脸颊的毛发皆黄白色,尤其胸口一圈白毛,像佩戴了一条领巾。全身乌泱泱的,腮微鼓,哈着舌头,卷着尾巴,一张笑脸总在你面前,让人不由得心生欢喜。就这与众不同的长相,挺招人稀罕的,人人见了都说声好帅好俊的狗哇。珍珠受人待见那是没话说的,但在狗群里那就一言难尽了。

狗喜欢交友,这与猫是完全不一样的个性。它绝不能整天憋在屋子里,每天都

要拉出来遛上几圈,消耗多余的精力,一则怕拆家,二则怕抑郁。我遛珍珠只能大致掌控人类交通规则,与其说遛狗,倒不如说狗遛人。珍珠步伐快,“蹄声的的”,小腿一扭一扭,扯着绳子往前奔,我牵着绳气喘吁吁跟着后面小跑。它走一路,闻一路,有时候还抬腿尿上一泡,养狗的人都说这是在做记号。

这一路闻过去,果不其然,前方就有目标狗友出现了。珍珠的欢喜心是按捺不住的,它便一溜烟地带着我往前奔过去。这么横冲直撞的,如果是公犬,两只必得打闹一番,扑来扑去,闹腾得紧,男孩子之间的戏耍,总带点暴力倾向。如果是母犬,十之八九被它的莽撞给惊吓住了,尤其是那些可爱的白色小比熊,连连后退,躲在主人身后,或者围着主人绕圈圈,对它的热情唯恐避之不及。珍珠没法与它们有更亲密的交流,也只得悻悻然离开了。受了多次冷遇的珍珠,随着狗龄

的增长,渐渐不再火急火燎的。遇见狗友,尤其是漂亮的小狗,只见它在几米远的地方,慢下脚步,驻足,微低伏身子,凝视半晌,像是无声地询问:我可以认识你么?见对方没有抵触逃避,慢慢走上前,近身之后尾巴摇晃得像朵花,凑近对方,帮对方舔耳朵,顺毛发,极尽讨好之能事,这大概就是人类所说的“舔狗”之类吧。我明白珍珠吃了闭门羹之后,已经学会社交礼仪了。

这种有礼貌的社交,只有碰见绒宝是例外的。绒宝是它青梅竹马的玩伴,是只贵宾犬,全身毛发柔软丝滑,色泽金黄,它是公犬,已经绝育,主人爱把它打扮成公主模样,珍珠也可能把它当女孩子。绒宝凡事都依着珍珠,对珍珠那是绝对好脾气,那时的珍珠还是个懵懂少年,少不更事。无论珍珠如何无礼于它,它总是摇头晃脑,毫不在意。它们一起在草地上玩球刨土,嬉闹追逐,看到它

们玩耍,我常记起小时候家长骂孩子贪玩“狗一样的快活”。它们的快乐是纯真的,无拘无束的,这种纯粹的快乐如同我记忆里的童年时光。

后来搬家的缘故,它们很久没见面。街上偶遇的时候,珍珠和绒宝远远看见,拉着两位主人双向奔赴,它们竟然还记得彼此。珍珠摇着尾巴示好,绒宝亲热地舔舐它的鼻子,它们很快就一前一后开始“跑马”。这是它们的娱乐活动,快得像风一样,两个主人累成狗,喘气不迭,只得找了一块僻静宽敞处,让它们自由追逐奔跑。大概两小无猜的友谊就是这样,彼此见证了各自的幼稚和成长,不问时空距离,无论彼此经历,依旧还是那个少年。绒宝对珍珠的容忍度依然百分百,绒宝绝对是珍珠狗生中最好的朋友。

每一种生灵都有自己的生存交际之道,都需要伙伴,需要友情,珍珠的喜怒哀乐,于我来说,感同身受。



不要和重要的人计较
不重要的事,不要和不重要的人计较重要的事。



挑餐工

□王金表

风急促地在窗缝里打着招呼,我不禁打了个冷颤。“天冷了,孩子们请注意加点衣服。”话音一落,一个熟悉的身影如约而至出现在教室外的走廊,一身藏青色短汗衫挑战冬的威力,他慢慢地弯下身子,轻轻地放下肩上的担子,以致没有人可以清楚地听见担子触地时发出的响声。随后,他立刻起腰、挺身,拿起缠绕脖颈的毛巾轻轻地擦拭额头汗珠,一双深邃沉稳的眼睛细细打量落地的保温箱,见没有异样,才转身离开。我禁不住多看他几眼。

他是学校一位送餐员,年近五十岁,皮肤黝黑,长得壮实。学校条件限制,仅能让六年级四个班的孩子们在食堂就餐,其余五个年级学生则在各自的教室里用餐,一周五天的午餐,靠他用肩膀挑着,一趟趟分送到各班门口的走廊。

校园里,我总能看见他的身影。有一次上楼时,我迎面遇见他。他弓身、跨步、登台阶,右手紧握扁担,左手牢抓绳索,一步一步向上移,状如负重登高的挑山工,挑担登梯,一个担子顶两个担子重,他的脚后跟没有颤颤巍巍,担子也稳稳当当落在肩头,如同一位好友的依靠。拐角处,他便放缓速度,若有人迎面而来,他就侧身停步,含笑让对方先过。这嵌入校园里的温馨烙印在人们的心坎上,以至于他时常出现在学生的笔墨中。

更让我惊叹的是,他来校工作四年有余,从来没有请过一天假。食堂师傅说:“这活儿,不是人人都做得了!”是的,一副一百多斤重的担子,三个楼层,十五间教室,一天两趟,一送一收,全是体力活儿。“人啊,没有铁腿铜臂,谁敢揽这活儿?”食堂师傅继续说道。我明白,挑饭菜上楼也是一门技术活:脚下得稳,身子一晃,汤就洒,饭就翻;眼睛得亮,楼梯窄,随时避让学生;心里得有数,时间、路线都要掐得准,先三楼,后一楼,让孩子们一放学就捧上那口冒着热气的新鲜饭菜。孩子们称他这活儿是“高海拔、零失误、带温度”的专线。我管他叫“挑餐工”,他好像也认了这个称呼,每次碰面都回我一个浅浅的微笑。

午间,他收拾餐具,准备回收剩余饭菜。“辛苦了,我能看看你的肩头吗?”我说。他停下手中活儿,一脸迟疑,半晌,答应了。他的肩膀厚实,有着时光磨砺过的坚挺,正如诗句所言:“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”

“看见孩子们吃得开心,就不觉得辛苦。”他话语轻巧。

我一望担子,肩膀还隐隐发麻。不由回想起来还是孩童时,倒满井水的水桶,装满番薯、花生的篓筐,一扣到肩膀上,皮肉仿佛不是自己的,酸疼挤出汗珠的味儿,至今让我无法忘怀。

他朝着我微微一笑,走了,担影悠悠。午后阳光铺在走廊上,映衬着他的身影荡漾在扁担吱呀的节奏中,明亮,悦目。



长相

生物老师正兴致勃勃地描述着非洲野猪的长相,偶尔眼光一扫台下,竟然发现多数学生在打瞌睡。

他大为光火,喝道:“你们要看着我啊!不看我,你们怎么知道非洲野猪长什么样子啊?”

先生

一天,儿子回到家后对父亲说:“爸爸,我今天考试考60分。”

父亲:“下次再考这么低,就别再叫我爸爸。”

第二天,儿子回家后对父亲说:“对不起,先生!”

螃蟹

螃蟹出门散步不小心撞上了泥鳅,泥鳅很生气:“你是不是瞎啊?”

螃蟹一脸委屈:“我不是虾啊,我是螃蟹!”

(请作者与本报联系,以便奉寄稿酬。)